

Александр Шутов из того поколения, которому довелось испытать на себе тяготы военного лихолетия, принять участие в битве за Родину и не утратить интереса к жизни.

Он родился в одной из деревушек Вельского района в многодетной семье колхозников. Родители держали свое хозяйство. С малых лет Александр начал трудиться, помогал взрослым на сенокосе. К началу Великой Отечественной войны мальчишка успел закончить четыре класса начальной школы, причем за знаниями ходил за пять километров в соседнюю деревню. С началом войны уже вся ребятня работала вместе со взрослыми, рубили в лесу сучки, управлялись в колхозе.



Винтовка больше бойца

- Мы считались подсобными рабочими, - вспоминает Александр Евграфович. - За наш труд ежедневно полагалось по 500 граммов хлеба. Конечно, недоедали. Как сейчас помню: самым любимым лакомством была картошка в мундире с дефицитной по тем временам солью, ее запивали молоком.

С декабря 1943 по май 1944 года для подростков из окрестных деревень был организован учебный пункт подготовки по военной программе. Занятия проходили по вечерам, на них шестнадцатилетний Александр добирался за пять километров. Причем часто возвращаться домой приходилось ночью на лыжах по глухому лесу, потому что с утра нужно было выходить на работу. Но и посещение курсов было делом обязательным, на них изучали тактику боя, огнестрельное оружие.

- Нам объясняли на деревянной винтовке, длина которой со штыком была 1,63 метра. Мой рост был 1,51 метра, а весил я 48 килограммов. Ребята 1926 года рождения ушли на фронт, многие не вернулись. Я на год младше был, - рассказывает ветеран.

После учебы его направили на сплав леса. В числе 25 подростков он трудился на реке Ваге. Работа была физически изнурительной, а суточный рацион - 800 граммов хлеба, жидкая болтушка, немного брусники.

В 1944 году ему пришла повестка из Вельского военкомата. В декабре эшелон в составе 1200 новобранцев двинулся на Москву. Каждому дали сухой паек в виде горбушки хлеба и немного сала.

- На остановке в Вологде покормили горячим питанием, тогда мы заметили много раненых солдат, а на пути к Ярославлю попадались разбомбленные эшелоны, - продолжает Александр Шутов. - По приезду на место нас отвезли в чистое поле, поселили в землянках. Питались мерзлой картошкой на бывшем скотном дворе. С декабря 1944 по март 1945 года в составе учебного полка мы охраняли железные дороги.

После моего собеседника перевели охранять пограничную заставу в Белоруссии, там его и застала весть о Победе. Но особой эйфории по этому поводу не было, до 1949 года на их участке продолжали гибнуть солдаты в борьбе с бан-

дитизмом и нарушением границ.

- На гродненской пограничной заставе я прослужил с 1945 по 1951 год. За это время лишь однажды побывал в отпуске, в 1949 году съездил на 10 дней в родную деревню, - рассказывает Александр Евграфович. - Там уже было все не так, как прежде, а сейчас ее и вовсе не существует.

Поэтому после демобилизации он поехал в Котлас, где жил его родной брат. Устроился на железную дорогу, до 1989 года работал проводником поездов дальнего следования, объездил весь бывший СССР. В нашем городе на танцах повстречал суженую. С Лидией Алексеевной они прожили 55 лет, вырастили сына Николая и дочь Галину, есть много внуков и правнуков. Овдовев, с нынешней спутницей жизни познакомился на посиделках, которые проходили в «Спутнике».

- Жаль, что в Котласе не продуман досуг для пожилых, - говорит напоследок ветеран. - А ведь в нашем возрасте хочется пообщаться, поделиться наболевшим, интересно провести время.

Наталья МИЛЬКОВА.